

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNY SZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV., Rákóczi-u. 20. sz.
Telefon szám 300.

Felolvas szerkesztő: Dr. VEREB GYULA.
Szerkesztő: DUGOVICH IMRE.
Szerkesztőhelyettes: SZTIPICH LAZÁR

ELOFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben házhoz hordva 1 évre 14-40 1/4 évre 8-60 1/2 évre 17-40
Vidékre postán küldve 1 évre 17-40 1/4 évre 8-35 1/2 évre 16-70
1 hónap 1-20 1/2 hónap 1-20 1 hónap 2-20

Portugál tüzérség Verdunnél.

A törökök megverték az angolokat. — Francia hivatalos jelentés a harcokról.

Növekedő bonyodalmak.

A bonyodalmak növekednek. De olyan bonyodalmak, melyek természetüknél fogva siettetik a kifejlődést siettetik a békét.

Portugália közbelépése meghezta az előrelátható eredményt a mi javunkra. Spanyolország megmozdult az entente ellen, mely Portugália galád beugratásával veszélybe döntötte nem csak a spanyol érdekeket, de kérdésesre változtatta a spanyol gyarmatkérdést is. Spanyolországban az angolok elleni gyűlölet hirtelen lánggra lobbant.

De Portugália közbelépése megzavarta az angol-francia hírhedt egyetértést is. Anglia saját frontjának megerősítésére százezer portugál katonát akar a Flandriába vinni, ellenben a franciák ezt a portugál hadsereget Szalonikibe akarják irányítani, hogy onnan francia csapatokat hozhassanak el a végveszélyekkel küzdő hazai frontra.

De más oldalról is növekszenek a bonyodalmak. Egy berlini távirat szerint az orosz Duma egyik pártja Szaszanov bukását követelve megkezdte a békefeltételek megszövegezését. És ugyanekkor kijelentik orosz részről, hogy egyetlen talpalatnyi földet sem hajlandó átengedni Romániának, Ezt pedig csak úgy érhetné el, ha siet a béke útjára lépni, amire annál is inkább szükség lehet, mert míg frontjain minden támadási kísérlete az orosz katonák vérebe ful, addig egy Bakuból Stockholm át érkező távirat szerint a Kaukázusban is oly forradalmi hangulat keletkezett, amely az itt működő orosz seregek helyzetét kétségessé teszi.

Magában Angliában pedig abba a kényszer helyzetbe jutott a kormány, hogy kénytelen volt beszüntetni a behívásokat, amiből semmi esetre sem következtethetünk arra, hogy Angliának elég katonája van már, hanem igenis arra, hogy ezeket a behívásokat Anglia kénytelen volt beszüntetni részben a belső nyugtalanságok, részben a felszerelések hiánya miatt.

A megindult buvárhajó harc sikere is félelmetes eredményeket mutathat föl Angliára nézve, ami a közhangulatot bizonyára nagyban befolyásolja.

Ezek között a bonyodalmak között halad előre a német offenzíva Verdunnál. Erről az defenzíváról pedig már-már az entente is megállapítja, hogy a németek acélgyűrűje feltartóztatlanul szorongatja a franciák kétségbeesetten és sikertelenül védekező seregeit.

Ily körülmények között érkeznek a következő legújabb hivatalos sürgönyök:

A nyugoti harctér.

Budapest, március 16

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti.

Tüzérségi harcok hevessége Flandriában különösen a ten gerpart közelében szemlélatomást fokozódott. Ugyancsak erősödött Roie és Ville au Bois (Reimstól északnyugatra) környékén is. Champagneban a franciák erős, de hatástalan tüzérségi előkészítés után minden eredmény nélkül támadták meg állásainkat St. Souplettől délre és a Somme-Py-souain-i országtól nyugatra. Ezen támadások nekünk kevés, nekik pedig igen sok emberükbe kerültek. Mi ezen

kivül kellő sebesületlen tisztüket és 150 főnyi sebesületlen legénységüket elfogtuk és 2 géppuskát elvettünk. A Maas balpartján csirájában elfogtunk az ellenségnek újabb kísérleteit, amelyekkel a Mort Homme magaslatot és az ettől északra fekvő erdőállásokat akarta birtokába keríteni. A Maas és Mosel közötti helyzet nem változott. Nieder Aspachtól délre járőreink az ellenséges árok eredményes lövöldözése után behatoltak azokba, elpusztították ott a védelmi berendezéseket és egy pár fogollyal és zsákmánnyal tértek vissza.

Beile-től délre (Champagneban) egy francia repülőgépet légi harcban lelőttünk. A bennülők elégték. Az ellenséges repülők ma éjszaka megismételték támadásukat a labryi (Conflaetól keletre) német kórházak ellen. Az első támadás március 13-ikára virradó éjjel történt. Katonai kárt nem okoztak. A lakosságból egy asszony és két gyermek könnyebben megsérült. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Az olasz harctér.

Budapest, március 16

Hivatalos. Az olaszok támadó tevékenysége az Isonzó harc vonalon tegnap lanyhább volt. Nagy haderőnek két kísérletét, hogy Podgora hadállásunk ellen előnyomuljon tüzérségünk tüzelése meghevesítette. A Monte san Michele északi lejtőjén az ellenség támadását véresen visszavertük. Az ágyuharcok sok helyütt éjjel is tartottak. A karinthiai harc vonalon is tartós tüzérségi tűz a Fella szakaszon. (Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Az északkeleti harctérről.

Budapest március 16

Hivatalos. A Pflanzler-Baltin hadseregénél és a Böhm-Ermolli hadseregesoportnál a tüzérség tevékenysége mindkét részről fokozódott. Kozlowtól északra a Stripánál biztosító csapataink orosz előretöréseket visszavertek. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Budapest, március 16

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti:

A harc vonal különböző helyein járőrharcok voltak. Különösebb esemény nem fordult elő (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A vidéki városok

rizsellátása.

A Manyar Kurir jelenti: A behozatali nehézségek, de főleg a mértéktelen spekulációk miatt roppant drága és ritka élelmi cikk a rizs ország szerte. Béke idején fél koronáért már jöminőségű rizst lehetett kapni, ma azonban nem ritka az olyan vidéki város, ahol 4-5 koronát is elkérnek egy kilogramm rizsért; de a legtöbb helyen rizs egyáltalában nem kapható. Most arról értesít zólyomi tudósítónk, hogy a kormány gondoskodni fog a vidéki városok rizsszükségletéről. A belügyminiszter ugyanis körrendeletet intézett a vidéki városokhoz s abban értesíti őket, hogy a vidéki fogyasztás részére sikerült nagyobb rizsmennyiséget biztosítani azért felhívja a vidéki városokat, hogy közöljék vele, mennyi az egyévi rizsszükségletük redukált fogyasztás mellett?

LIPKA BIOSKOP

Péntek, szombat, vasárnap

SALAMBO!

Flaubert Gusztáv világhírű regénye a karthagoiak vénykorából. Összes előadásaira jegyek már kaphatók. Telefon sz. 394. Telefon sz. 394.

Bácska legnagyobb és legelősebb úri- és női divatáruháza Szabadka

Felkérem a vevőközönség szíves pártfogását!

VUKOVITS GERŐ

FÖTÉR.

Allandóan dusan felismereli katonai és tölth cikkben, kötött és szövöttárak, jeagor alsóingok és nadrágok, szövetek, Bőr garnásnik, eső- és gumiköppenyek, erős jó bélelt kesztyűk. Férfi- és női fehérneműk, esőerőnyők, csipke, szallag, szabókellékek, továbbá az összes rövidáru cikkek. — Úri kalapok és sapkák nagy választékban jutányosan kaphatók.

A választók összeírása.

Már két napja működnek az új választójogi törvény alapján az összeíró küldöttségek. Ebben a háborús időben nem kelhet feltűnést, hogy eddig még egyetlen választó sem jelentkezett. Akiknek joguk lenne az összeíró küldöttség előtt jelentkezniök, azok most életük kockázatásával védik a frontokon a hazát. Épen ezért jogosult azon képviselőknek a kívánsága, akik a fronton küzdő katonáknak, ha koruk meg van, feltétlenül szavazati jogot követelnek.

Hogy az összeíró küldöttségek dolguk új összeírásokkal nem lesz, erre már abból is következtethetünk, hogy az írás és olvasás vizsgához mindössze csak heten jelentkeztek, s azóta talán már ezt a hetet is elvitték a harcterek küzdelmeibe.

Az összeíró bizottságok tehát most csak a régi lajstromokat nézik át s ezekből állítják össze a jövő évre érvényes választói névjegyzéket. Az összeíró küldöttségeknek az idehát az idén az eddigénél sokkal könnyebb dolga lesz.

Igy, az is valószínű, hogy a most érvényben levő névjegyzék nem fog változni. Változás csak a háború után lesz, de akkor valószínűleg tömegesek lesznek a változások.

AZ ORVOSOK

Jelentkezése katonai szolgálatra.

A tizennyolc évesek sorozási ideje alatt jelentkezniök kell mindazoknak az orvosoknak, akik 1865-ben és későbbben születtek, ha nem katonák. A jelentkezés alól nincsen kivétel, ami érthető is.

A hadügyminiszternek e rendelkezése azt vonja maga után, hogy a fiatalabb orvosokat olyan vidékre teszik, ahol az orvosi munka nagyobb fáradsággal jár, mint rendes körülmények között. Ezek az orvosok kerülnek valószínűleg a hadtáptérületekre, ahol jelenleg igen sok orvosra van szükség.

Az ország belejében a gyógykezelést valószínűleg úgy fogják rendezni, hogy minden város, kap megfelelő számú orvost.

Beszéltünk egy szabadkai orvossal erre vonatkozólag, aki a következőket mondotta:

— Csak így lehet az orvosi erőt helyesen szétosztani, hogy sehol ne legyen hiány. Eddig sok helyen rengeteg orvos volt, másutt meg alig lehetett hozzájárulni még nagyobb összegért se. Szabadkáról nem igen lehet elvinni orvost, legfeljebb néhányat. Ennek a városnak igen sok a betege, itt kellene és szükségesek az orvosok nagy számban. Vannak városok azonban ahol nagyon sok felesleges orvos van. Innen fognak vinni nagyobb számmal.

Ezeket mondotta a szabadkai orvos erről az ügyről. Azt hisszük, hogy az ő szavai is megnyugtatók mindenkit, hogy nem marad orvos nélkül Szabadka.

MI LESZ A SZINHÁZZAL?

— A város és a színházterem. —

Sok nehéz és küzdelmes hónap után a szabadkai színházterem kelleme és biztos védhez jut. Nádasy József igazgató megkapta — részletesen foglalkoztunk vele — Marosvásárhelyt és így a társulata a nyári szünetidőig jó helyzetben lesz úgy anyagi, mint erkölcsi szempontból.

A „Bácskai Napló“ ezzel kapcsolatban megírta, hogy Szabadka igen sokat veszített ennek folytán kulturális szempontból. A szabadkai színház szezona az erős mellékállomások miatt alig lesz hosszabb három hónapnál.

Ez minden intelligens embert Szabadkán mélyen érint. Napok óta nem beszélnek másról, csak a színházról és arról, hogy mi lesz a jövő szezonnal. Egyesek keresik a módot arra, hogy a várost rábíráják arra, hogy intézze el végképpen a teremkérdést.

Köztudomású — többször foglalkoztunk ezzel — hogy Nádasy József igazgató a saját költségén építette, azaz alakította át a „Pest-szálló“ nagy termét színházteremmé. A város vezetősége az elmúlt nyáron ellene volt ennek és csak a kultuszminiszter utasítására egyezett bele abba, hogy az idén hajléka legyen a színészetnek. Tavaly ősszel azonban a polgármesternek azt az eszmét vetették fel, hogy a leégett színház helyére építsen vígadót, ahol a színházterem előadásokat tartson.

Ez ellen az ideje mult terv ellen a „Bácskai Napló“ harcolt a legtöbbit, mert nem en-

gedhette meg azt, hogy Szabadkán, amely még nem régen híres volt a színészetéről, vígadóban játszanak. Vígadó falura, községre való, ahol a vándortruppok néhány napra hajlékot találnak. Szabadka város színházteremének csak rendes színházban szabad játszania. A jelen színházterem az új színház felépítéséig megfelel, egészen felesleges a vígadó. (Ugy halljuk ezt a tervet egyelőre elejtették.)

Szabadka város vezetősége mérlegelje igazságosan, komolyan a színházi viszonyokat. Ne kívánja Nádasy igazgatótól, hogy saját pénzén adjon Szabadkának művészetet. Nádasy Józsefet a színház leégése súlyos anyagi helyzetbe sodorta. Minden pénz forrását igénybe vette, minden erkölcsi erejét latba vetette, hogy Szabadka ne maradjon színház nélkül.

A város már csak ezért is kötelességének kell hogy ismerje, hogy a színháztermet megvegye Nádasy Józseftől. Mindenképpen csak előnyére válna ez egyrészt, mert az új színház felépítéséig itt játszana a színházterem, másrészt, ha megszűnik színházterem lenni, használja a város mozgósítható, ami igen előnyös főleg anyagi szempontból.

Reméljük, hogy Szabadka város vezetősége, a színházi bizottság tagjai és az illetékes körök elintézik, hogy a város átveszi az igazgatótól a termet. Ennyit megkövetel Szabadka kulturája és ennyit, legalább ennyit megkíván Szabadka jövője is.

Isten áldja

a magyar nemzetet.

A kalocsai legényegylet ünnepe.

Nem harcolhat mindenki a harcerekben. De akiknek az újott osztályrészt ebben a világháborúban, hogy itthon teljesítse a haza iránti szent kötelességeit, azoknak minden erejüket és idejüket fel is kell használniok e haza érdekében kifejtendő sokoldalú hazafias munkásságra.

Ezt teszi a kalocsai katolikus legényegylet, mikor a duló esaták zajától távol március idusának emlékeztetere rendez ünnepélyt, melynek keretében a hazafias érzéseket ápolja, hogy így növelje a lelkekben a magyar öntudatot, mely egyedül növelheti munkássá, naggyá a magyar nemzetet, egyedül teheti céltudatosá a magyar nép munkáját.

Erről az ünnepélyről kapjuk a következő tudósítást:

A kalocsai Katolikus Legényegylet 1916. március hó 19.-én délután félhat órakor a Kat. Kör nagy termében, hazafias ünnepélyt rendez a következő műsorral:

1. Szózat. Énekl. a közönség.
2. Ünnepi beszéd. Tartja Potzka Ferenc.
3. Gutwill Gyula hegedűművész játéka.
4. Szindarab. Előadják a Legényegylet tagjai.
5. Szabadi László ur énekel.
6. Kiss Menyhért: Censztóchoi legenda. Szavalja Stancel B.
7. Himnusz. Énekl. a közönség.

Március 15.

Zomborban.

Zomborban március 15. napját fényesen ülte meg a nagyközönség. Körnöczy Ernő apát plébános teljes segédlettel infulás misét mondott. Jelen volt a városi és megyei tisztikar, kir. törvényszék, tanári testület, más hivatalok és a tanulóifjuság zászlók alatt.

Isteni tisztelet után a Rákóczi szoborhoz vonultak, Gonda Béla tanuló ünnepi beszédet mondott, Simonovits Imre. Szilagyi Károly és Konyovits Milán tanuló szavaltak.

Innét a nagy közönség a Schwiedel József Zombor szülöttének a szobrához ment körmenetben, ahol dr. Müller János mondott alkalmi beszédet. Mind a két szobornál a Szózat és Himnusz hangzott fel.

Délután a zuffoltan megtelt városbáza nagytermében volt az ünnepély. Vértesy Károly, a márciusi ünnepélyt rendező állandó bizottság elnöke megnyitó beszédet mondott. Heissinger Aranka Völgyi Gusztávnak „Ima a hazáért“ című költeményét szavaltta, dr. Fehér Lőrinc polgármester ünnepi beszédet mondott. Krieg Margit Kiss Józsefnek „A Naphoz“ című költeményét szavaltta. Czirfusz Károly, vonos kíséret mellett kuruc dalokat énekelt. Jámbor Béla szavaltá Ábrányi Emilnek „Te vissza tért márciusi nap“ című s az idej márciusi ünneperke irt remek szép költeményét, melyet első nyilvános előadásra a

Az iskolák a kárpáti falvakért.

— Ünnepély május elsején. —

A közoktatásügyi miniszter Magyarország iskoláinak igazgatóságaihoz rendeletet küldött, amely emlékeztet a Kárpátokban lezajlott világtörténelmi jelentőségű harcokra és a közetkezőket rendeli el:

... E megfontolástól vezéreltetve, a tanuló ifjuságban a haza földje és ezuttal különösen a Kárpátok iránti szeretet és háláérzet ápolására kívánok alkalmat nyújtani lelkes tanítóinknak és tanárainknak, a midőn elrendelem, hogy folyó évi május hó elsején délelőtt tíz órakor az összes elemi és ismétlő népiskolákban és középiskolákban a Kárpátok nagy a most duló világháborúban igazolást nyert jelentőségének méltatása érdekében a tanuló ifjuság számára ünnepély tartassék. Megengedem, hogy ez alkalommal közvetlenül az ünnepély után a tanuló ifjuság a részt vevő közönség tettekben nyilvánuló áldozatkész hazaszeretetének kifejezésére a Kárpátoknak hazánk védelmében elpusztult falvai javára gyűjtés rendeztessék. — A rendelet intézkedik, hogy az ünnepély mű-

sorába a Himnuszt és e szótót foglalják be s az ünnepségre a hatóságokat és a közönséget hívják meg. A gyűjtést az elemi iskolákban a tanító és iskolaszéki elnök, más intézetekben az igazgató elnökletével bizottság végzi. A tanítás az ünnepség napján tíz óráig megtartandó.

A legjobb szivarka hüvely

Hindenburg

néven készül meotin fogos számu és szagmentes
100 darab 1 doboz Hindenburg hüvely csak 28 fillér 1 doboz Riz hüvely csak 20 fillér, 1 doboz Suna Princer meutes fogos 20 fillér. Harctéren ithol s mindenütt csak az egészségre ártalmatlan Hindenburg hüvelyt töltsünk 1000 darab vételnél 10% kedvezmény gyári főraktár.

Lipsitz és Lampel

könyvkereskedésben Szabadka, Eötvös-utca Telefon 604. Fiu tanoncok és egy kifutó fiu azonnal felvételik.

zombori március 15-iki ünnepe-
pélyt rendező állandó bizottság-
nak engedett át a kiválóan je-
les költő és író.

Üdvözlő irást küldtek. Balogh
Sándorné sz. Schweidel Sarolta
és özv. Halász Gedeonné szül.
Schweidel Annának, a vértanu
tábornok leányainak, Schweidel
Béla 48-as honvéd századosnak,
a nemzeti vértanu fiának, dr.
Balogh Sándornak, a budapesti
Honvédegyesület elnökének és
a Honvéd menház lakóinak.
Vértesi Károly elnöki záróbeszé-
de fejezte be a pompásan sike-
rült ünnepélyt.

NAPI HIREK.

Az Urak Mária

Kongregációja

szombaton. folyó hó 18-án d.
sz. fél 6 órakor, a szent-györ-
gyi templomban, közös ájtatos-
ságot végez. (S. b.)

Máté Irma hangversenye.

Megírtuk, hogy Máté hegedü-
művésznő március huszonöt-
dikén Szabadkán a városi szék-
ház dísztermében hangversenyt
tart. A hangversenyen Lányi
Ernő zenedei igazgató a kiváló
költő kíséri zongorán a mű-
vésznőt. A műsor elsőrangú
számokból van összeállítva, ami
biztos garancia arról, hogy a
hangverseny igen magas nivóju
lesz. — Jegyeket Heumann
Mór könyvkereskedésében lehet
kapni.

A gyógyszerek

árának emelése.

A belügyminiszter ma a hi-
vatalos lapban rendeletet közöl,
amelyben „az elsőrendű élelmi
és ipari cikkek rohamos emel-
kedésére” hivatkozva, megenge-
di a gyógyszerészeknek, hogy
1816. április 1-től fogva a gyógy-
szerek árához a gyógyszerészeti
munkálatok díjának 20 százalé-
kát hozzászámíthassák. A gyógy-
szerész köteles a recepten en-
nek az áremelésnek az összegét
külön is feltüntetni.

Bűnügyi főtárgyalások.

A szabadkai kir. törvényszék,
mint büntető bíróság által fő-
tárgyalásra kitzették a követ-
kező ügyek:

Március 20 án Simonné Eb-
rendiener Anna és I társa csa-
lás büntette, Schwarcz Andor
zsarolás vétsége, Kovács Kata-
lin újrafelv. lopás büntette, Csur-
diné Kukola Rozália család bün-
tette, Osztrogonác Mária Btk.
310. §. vétsége.

Március 24-én Szemző Ernő
rágalmazás vétsége, Kambalkó
János lopás büntette, Kaszás
József rágalmazás vétsége. Gó-
mőri Ferenc lopás büntette,
Demesz Adám (fogoly) lopás
büntette.

Felhívjuk

a nagyérdemű vásárló közönség
beesés figyelmét Klein Géza
fűszer- és csemege nagykeres-
kedő cég mai hirdetésére.

Legujabb események.

A Bácskai Napló cenzurázott táviratal.

Gallienni nyugalomba

távozik.

Budapest, március 17. Páris-
ból jelentik, hogy Gallienni a mi-
niszterelnökhöz levelet intézett
melyben közli, hogy orvosai ta-
nácsára kénytelen pihenni és le-
mondani a hadügyminiszterség-
ről. Briand válaszában kiemeli,
hogy sajnálja miniszterársaival
egyetemben lemondását, reméli,
hogy egészsége mihamarabb
helyreáll és a haza szolgálatába
visszatérhet.

Német lap a titkos

agitációk ellen.

Budapest, március 17. Mün-
chenből jelentik, hogy a „Ba-
yerische Staatszeitung” kárhoz-
tatja a titkos agitációt, amely a
birodalom vezetőibe vetett bi-
zalmat alá akarja ásni, mintha
nem eléggé használnák ki a
hadieszközöket. Kiemeli, hogy
a követségi kormányok teljes
bizalommal vannak a háboru
politikai és katonai vezetői iránt.
Akik a nép bizalmát meg akar-
ják rendíteni, bünt követnek el.

A francia hivatalos jelen- tés a verduni harcokról.

Budapest, március 17. A fran-
cia hivatalos jelentés így szól:
Bethinkourt és Courrière kö-
zött a németek erőteljesen tá-
madták a mort hommei hadálá-
lásainkat, de visszavertük őket.
Douamontnél, Vauxnál és Vöev-
resben heves tüzérvare.

Antánt támadás

Szaloniki ellen.

Budapest, március 17. Rotter-
damból jelentik, hogy az antánt
befejezte előkészületeit Szmirna
megtámadására. A támadás leg-
közelebb megindul.

A „Tubantina”

katasztrófája.

Budapest, március 17. Am-
sterdamból jelentik, hogy a la-
pok izgatottan írják a „Tuban-
tina” katasztrófájáról. A lapok
mindent a német hadviselésre
hárítanak.

Amsterdamból jelentik, hogy
a Tubantina 377 hajótöröttjét
partra szállították.

A „Pester Lloyd” szerint a
hajón 381 ember volt. A Blis-
singen partraszállított menekül-
tek beszélik, hogy robbanás a
parancsnoki hidat légberőpítette
és a hajóroncsok alulról a fe-
délzetre estek. A első osztályu
utasoknál pánik tört ki, később
leesendésedtek. A Brede gőzös
a Tubantina kapitányával és
kétszáz utasával Watterweghe
érkezett.

A törökök megverték

az angolokat.

Budapest, március 17. Kon-
stantinápolyból jelentik a török
főhadiszállásról: A Fellahie-
szakaszon az ellenség kilence-
dikén a Tigris jobb partját gyá-
lósági és lovassági rajtaütést
kísérelt meg jobb szárnyunk
ellea. Centrumunk beavatkozá-
sára átkaroló mozdulatairól le-
mondott és megkezdte az álta-
lános visszavonulást. Tizedikén
és tizenegyedikén csapataink
erőteljesen üldözték és átlépték
az általuk megerősített néhány
stratégiai pontot. Az ellenség
ujból megtámadta előcsapataink-
kat, de ismét megvertük. Száz-
nyolevan foglyot ejtettünk és
muniációt zsákmányoltunk.

Reims bombázása.

Budapest, március 17. Lyon-
ból jelentik, hogy Reims a
németek bombázzák. Számos
halott több ház rombadólt.

Osztrák miniszterek

Budapesten.

Budapest, március 17. Buda-
pestről jelentik, hogy lovag Seps
pénz-, Spitzmüller kereskedelmi-,
és Sinkler földmívelési minisz-
terek Bécsből ide érkeztek Te-
leszkyvel Ghyllányival Harká-
nyival tanácskoznak.

Uj francia

hadügyminiszter.

Budapest, március 17. Páris-
ból jelenti a Havas ügynökség,
hogy Gallienni helyébe Roquies
tábornokot nevezték ki hadügy-
miniszterre.

Portugál tüzéség

Verdunnél.

Budapest, március 17. Lyon-
ból jelenti a Nouvellist, hogy
portugál tüzéség érkezését je-
jelezték Verdunba. A portugál
gyalogosok nagy részét idehoz-
ták.

Megcáfolt antánt

jelentés.

Budapest, március 17. A Wolff
ügynökség megcáfolja, hogy az
Essenre dobott bombák jelenté-
keny károkat okoztak.

FOG AK

és teljes fogsorok arany ko-
ronák aranyfogak, arany és
platin hidak amerikai mód-
szer szerint és minden kül-
önlegességet fogakban. Fog-
huzás érzéstelenítve tartós
fogtömés ek, készülnek a

Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és
laboratóriumában Szabadkán.

Kosuth utcában,

Színház.

Berky Lili bucsuzása.

Tegnap este bucsuzott a sza-
badkai publikumtól Berky Lili.
„A bájos ismeretlen”-ben ját-
szott utoljára és óriási sikert
arattott. A közönség, amely
zsuffolásig megtöltötte a szin-
házat, nagyon sokszor kitapsol-
ta és ismételtette vele a gyö-
nyörű énekszámait.

A többi szereplők mindany-
nyian igen jól játszottak.

A rendezés és a zenekar ki-
fogástalanok voltak.

„Hamupipóke” délután

Holnap szombaton délután a
gyermeknek nagy öröme a
„Hamupipóke” vagy „Az arany-
papucs” című tündérmese kerül
színpadra. A darabban a kedves és
mulatságos szöveg mellett igen
sok tánc és énekszám is van.
A „Hamupipóke” címszerepét
Pintér Irma, Bájdos her-
ceget Sugár Gyula játsza. Az
előadás iránt nagy az érdek-
lődés.

Lotti ezredesei.

Ezt a kedves muzsikája és
rendkívül mulatságos szövegű
vig operettet ujtja fel szomba-
ton este a színtársulat. Most
hogy a „Leányvásár” és „Va-
rázskeringő” felújító előadása
olyan szépen sikerült, bizton
számíthat a „Lotti ezredesei”
is nagy érdeklődésre. Az ope-
rett címszerepében Révész
Ilonka egyik leghíresebb szere-
pét játsza, olyan szerepét, ame-
lyet Budapesten is sikerrel mu-
tatott be. A „Lotti ezredesei”
vezető szerepeit Révész Ilonkán
kívül Nádasyné, Völcséi Rózsi,
Pintér Irma, Remete, Rónai,
Sugár és Torma Zsiga játszik.

Megjelent Szabadka sz. kir.

város legujabb kiadása

hivatalos térképe

az egyes körök színezve, té-
rek, utak és utcák jelzésével,
valamint középületeink ki-
tűntetésével. — Kapható a kiadónál

Vig Zsigm. Sándor

könyv, papír és zeneműkereskedőnél.

Jön! Jön! Jön!

APOLLOBA

vasárnap 19-én

Scherlok Holmes!

A RELYTÉJES HÁZ!

Konnen Doyle ciklus sorozat
III. részben.

Óriási szenzáció.
Tul érdekfeszítő.

Jön! Jön! Jön!

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat
mint szövetkezet könyvnyomdájában
(Szabadkán. Rákóczi-utca 20 szám.)

CITROM,

Narancs és Mandarin
Califát datolya Mala-
ga szőlő, Californiai
szilva, Sweizi Csoko-
ládé bonbonok, Swei-
zi és Hollandi Con-
densált tej, Törley,
Littke,

Palugyai pezsgők

Palugyai borok

Cukor, Magdolna, Pör-
költ kávé, Nyers ká-
vé, Rizs, Különféle
Sajtok, Halak,

SZARDINIAK

Valamint az összes
fűszer és csemege
árúk,

KLEIN GÉZA

nagykereskedő
fűszer és csemege áru detail
osztályában

Szabadka Bercsényi
utca 5. sz.

A LEGKITŰNŐBB DRÉHER-SÖR.

Legjobb minőségű BOROK

Legelősb. választékos

VILLÁSREGGELI.

Minden szombaton, ha lehet friss töltek.

Szeibold József

vendéglő és sörszarnoka, Szabadka,
Rákóczi-út. — Népbankkal

Eladó kicsinyben
és nagyban

kitűnő minőségű Tapolcza-
Badacsony
m e l l é k i **BOR**

Pércsics Mihálynál
Szabadka, Dugovics-utca.

Egy jó házból való

fiút

borbélytanonének

felveszek.

Három évre, koszt és lakással.

Szkaia István

borbély-mester.

Damjanics- és Rákóczi-utca sarok.

Hirdetmény.

Az almási kölesönös tűzkárbi-
sító-társaság mint szövetkezet 1916
évi március 26-án délután 2 órakor
az új iskola épületben tartja

rendes évi közgyűlést,

melyre a szövetkezet tagjait tiszte-
lettel meghívottnak. **Tanácskozási
tárgyak:** 1. Igazgatósági és felü-
gyelő-bizottsági jelentések előter-
jesztése. 2. Az 1915. évi mérleg elő-
terjesztése és megállapítása. 3. Az
igazgatóság és felügyelő-bizottság
részére a felmentvény megadása. 4.
Egy elhunyt ig. tag. helyébe olyan-
nak megválasztása. 5. Beérkező in-
dítványok tárgyalása.

Bácsalmás 1915. december 31-én.

Hahn József s. k. elnök igazgató,
Raichheld József s. k. szövegy. jegyző.

Mérleg:

Vagyon: takarékos betét hatszáz-
nyolcvankét korona és hatt fillér
készpénz huszonegy korona és ki-
lenvenhét fillér szerelvények har-
minc korona összes vagyon kétszáz-
harmincegy korona és három
fillér. Teher nincsen.

Bácsalmás 1915. december 31-én
Hubert Antal s. k. Weiner Pé-
ter s. k. Billivics Jakab s. k.
felügyelőbizottsági tagok.

Kitűnő

ebéd koszt

kapható helyben étkezés-
re 2 K 60, kihordva 2 K
40 f-ért. Damjanics-utca 63.
szám. — Ugyanott vacsora
is kapható helyt étkezésre
K 1.60, kihordva K 1.50.
Értesitem a nagyérdemű közönséget a

leggyorsabbtól a legszebb
kivitelig szobákat festek

lakásom: Párhuzamos-ut 103. sz.
Nagy Márk

szobafestő és mázoló mester

Csépléshez

gőzekéhez szerezze be sürgősen

szén és gépolaj
nyersolaj, benzín

szükségletét.

Azonnal szállítja:

Klár Andor és Társa

R.-T.

Debrecen. — Telefon szám 445.

AMOR CRÉME

Czaich féle törvényesen védett.

Udit, szépít, fiatalít. Egyedüli créme, amely nagymennyiségű puder
és sok növényi kivonatot tartalmaz, ennél fogva legjobban fed
szepít, májfolttot. — CRÉME ÁRA 2 K. SZAPPAN 1 K 50 FILL.
Főraktár és postai szétküldés

Páduai Szent Antal gyógyszerár Szabadka.

Központi lerakatok: Decsy Gyula városi gyógyszerár a Kis kápolna
mellett. Remény Drogueria Szent István-ér 2.



**KONYHA
BERENDEZÉSEK**

háztartási cikkek, gummi csövek, külön-
böző szerszámok **ULREICH TESTVEREK**
nagy raktára: vaskereskedése Rudics-u. Telefon 236

Aerowasch és Gerda szabadalmazott

— mosógépek —

kaphatók Fratricsevits Jánosnénál Szabadka, VIII,
Fűzfás u. 33. sz.

Ezen 15 koronás gép segítségével minden megerőltetés nél-
kül felelő alatt végezhető el egy mosónő egész napi munkája.

Nincs többé mosónő mizéria! A mosás ezen géppel gyerekjáték!

Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs veszély!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnyomással sajtolja ki a
zennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert
kell hozzá mint eddig. **Aldás minden háznak!**

minden hétfőn délután 3 órakor **próbamosás** a háznál (Fűz-
fás-utca 33. sz.)

Papirzsineg

kenderfonalat, spárgát és kötelet
teljesen pótol. Jó, erős és olcsó.
Minden vastagságban azonnalszál-
lítható pécsi raktárunkból. Kivá-
natra minták és árajánlat vágott
zsákzsinegről is.

Fehér superior

esomagoló papír, legjobb minő-
ségű, 40, 50 és 60 kilogrammos
63×90, 100 és 120 kilogrammos
90×126 nagyságban pécsi rak-
tárunkból azonnal szállítható.
Előnyös árak.

**Pécsi Kereskedelmi és Iparbank
Részvénytársaságárúosztálya Pécsen.**